

关于水稻种植技术及病虫害防治技术的研究

贵州省罗甸县沫阳镇农业服务中心 包明媛

摘 要:水稻种植过程中,病虫害是影响水稻产量的主要因素,所以必须采取有效措施来加强水稻病虫害防治技术。本文介绍了水稻种植过程中的相关步骤,分析了我国当前种植水稻的基本现状,从水稻病害和虫害防治两方面提出了促进水稻健康生产的有效措施,为广大水稻种植用户提供参考。 关键词:水稻种植;病虫害防治;技术

我们进行水稻种植技术的研究和病虫害的防治主要目的是为了实现水稻高产和增加农民收入,为此国家政府、各大高校和相关研究机构每年都在不断加大对水稻种植技术和病虫害的研究,也有很多新的种植技术正在不断地推广和应用,但是在具体实践中,水稻病虫害仍然是影响水稻产量重要因素之一。本文中我们在针对水稻种植技术进行分析研究的基础上,重点分析了水稻病虫害防治的基本思路和针对性的具体措施办法,主要目的是为了帮助广大农民提高水稻种植产量,促进水稻获得良好的丰收。

一、水稻种植过程详细介绍

(一)种子选择

水稻种植户在选取水稻种子时,一定要购买优良瓶中的种子,这样才能水稻获得较好的高产和质量创造有利条件。正因,在水稻种植前必须要确定较好的种子。种植人员也需要根据所在地的气候条件、土地环境以及以往的水稻种植经验,择优选择适合本地生长的良好水稻品种类型,从而种植出高质量的水稻,为实现高产提供基础条件。

(二)种子的处理

选择好水稻种子以后,还要对种子进行一定的处理,对那些颗粒不饱满的种子必须进行剔除,优先选择颗粒饱满的种子。在阳光条件较好的时间对种子进行充分晾晒,这样做的好处是可以帮助种子更好地吸收水分。同时为了保证种子能够实现较好的生长速度。晾晒工作结束以后还要运用专门的杀菌液体对种子进行杀菌消毒。具体操作是将种子完全浸泡在杀菌消毒液中,这样才能够杀死种子中残留的病菌,为种子的萌发和生长提供有利条件。

(三)处理苗床

苗床处理是水稻种植过程中的重要步骤之一,在具体实践中要注意苗床的放置方向,通常是东西方向放置。在确定苗床的宽度过程中,需要结合周围的透明薄膜宽度进行确定。同时在苗床与苗床之间还需要设置专门用于排水的水沟。例如 30cm的苗床就可以实现密封和保温的效果。

(四)播种

水稻按照种植季节可分为早稻、中稻和晚稻,不同季节的水稻播种时间和节气也不相同。同时水稻的播种也需要适合的温度和湿度条件,通常情况下当地的温度要高于8℃以上才能够进行播种,每年4月份左右是水稻播种的最适宜时间段,这段时间农民会集中种植精力进行水稻的播种,一直忙到4月中旬左右才能够完成播种工作。同时在播种时还需要注意的是水稻播下的种子需要用营养土进行覆盖,要保证营养土对种子的全覆盖,从而使水稻种子能够正常发芽和生长。

(五) 实行轮耕制度

随着科学种田的思想观念的不断普及, 水稻轮耕种植

技术已经越来越成熟,尤其是在运用现代化的科学轮耕管理制度后,在原先的种植基础上还能进一步提高农作物种植工作效率和粮食产量。对于水稻农耕种植来说,一般需要设置 20cm左右厚度的轮耕层,同时在土地整平过程中,水稻田地地面的高差不应该大于 3.5cm,在浇灌完水稻很长一段时间后,使得稻田内的水位充分稳定,要把水稻田地内的不需要的水排除干净。

(六)插秧要求

在进行插秧的过程当中,要尽量保证稻田里的秧苗的均匀性和平整性,每一次插的秧苗要保证3~4棵左右。插完以后还要保证整个稻田的平整度,通常情况下每一棵秧苗的深度大约1.5cm左右。在这样的程度下,既能够保证秧苗正常生长,又不至于出现遇到水飘起来的现象。插秧工作结束以,要第一时间内对稻田进行浇水施肥,施肥过程深层次和浅层次的施肥工作要相互配合,保证水稻生长过程中营养的均衡性。

二、水稻病虫害防治工作现状

(一)水稻病虫害防治遇到的新问题分析

随着我国经济的高速发展,人民的生活水平不断提高,食品健康绿色安全已经成为人们关注的重要发展方向,而水稻作为人们日常重要的食物来源,研究水稻的科学种植和病虫害防治工作已经成为人们的重要课题。针对水稻的病虫害进行清除工作,一方面要加强加大宣传力度,让更多的人认识到大量使用化学药剂对水稻造成的危害和负面影响;另一方面还要不断加强技术科研投入,通过运用生物防治、遗传防治等技术来提高水稻病虫害防治的效果。在尽量不影响生态环境的前提下为水稻种植过程中病虫害防治工作提供更加绿色环保的技术措施。

(二)水稻病虫害防治技术发展情况介绍

水稻不仅是我国重要的粮食作物之一,而且我国的水稻种植面积在世界上来说也是最较为广泛的国家之一,因此加强水稻病虫害防治技术对于我国的水稻种植工作具有重要意义。目前我国的水稻病虫害防治技术发展越来快,比如我们的杂交水稻技术就是典型的代表。加之我国的水稻病虫害防治技术虽然起步较晚,但是经过多年的努力已经取得了许多可观的阶段性进展成果,例如在抗病毒水稻品种方面,我国的研究水平已经接近世界水平。此外,在水稻病虫害预防监测和原因跟踪分析方面也取得了较为不错的研究成果,这对于我国水稻作物种植起到了积极的推动作用。然而,由于我国的人口众多,国内自产的粮食对于庞大的人口基数来过,还是无法全部满足。我们只有进一步通过采取有效措施来提升水稻的年产量,结合我国化工产业技术的不断发展,很多污染较小或者零污染的防病虫害试剂被用到水稻种植和生产过程中,给我国水



稻种植带来了较好的帮助。

(三)水稻品种多样性导致新病虫害发生

我国的市场经济规模较大和市场发展环境的多样化需求,使得整个社会对水稻的需求越来越多样化。造成一些优质的水稻品种培育难以跟上社会实际需要,再加上由于我国农业生产过程中长期使用化学药剂,使得水稻病虫害防治工作越来越艰难,病虫的抗药性越来越强。因此通过正常的病虫害防治模式已经无法满足现代水稻种植和培育的需要,加之各种水稻品种越来越多样化,水稻会产生各种新的病虫害,这对于水稻种植过程中加强病虫害防治工作提出了更高的要求。

三、水稻种植阶段如何防治病虫害

(一)防治病虫害的原则

针对水稻的病虫害进行防治,不仅可以促进水稻获得 良好的生长态势,而且还能让水稻避免各种病害和昆虫的 干扰,水稻颗粒更加饱满,大幅度提高水稻的产量,但与 此同时, 我们也应该注意, 进行水稻病虫害的防治工作必 须坚持正确的原则,不能舍本逐末。一些地方的农民为了 获得高产,对水稻的病虫害防治工作更彻底更有效,大量 使用毒性较强的农药和各种化学试剂, 虽然病虫害问题得 到了有效的解决, 但是却带来了新的问题, 一部分农药残 留在水稻等农作物上,使得水稻本身带有了毒性和不健康 的物质,人们食用大米后,就会对人体带来危害。还有一 部分农药或化学试剂留在土壤中,不仅污染了土壤,而且 还会对土壤结构造成破坏。因此, 当地政府和农业相关部 门要不断加强绿色环保的农业思想教育和宣传工作,将过 度使用农药和化学药剂的危害广而告之, 引导农民尽可能 地使用生物农药或低浓度的农药进行病虫害防治工作。最 后在使用农药时, 也要交替使用不同的低浓度药物进行水 稻病虫害防治避免农作物害虫产生抗药性。

(二)病虫害防治的基本思路

加强水稻等农作物的病虫害防治工作,首先必须让广大农民从思想上有足够够的认识,要让广大农民明白自家水稻的产量高度与病虫害的发生情况息息相关,这样农民在种植水稻过程中就会主动加强病虫害的防治工作措施,加上个地方的政府和农业部门通过新闻媒体和广播等渠道加强宣传工作,定期组织农业专家和技术人员也深入广大水稻种植地区,对农户进行病虫害防治工作的技术培训和宣传,指导广大水稻种植农户更好的识别和处理水稻病虫害现象,并做好相关的水稻病虫害防治保护措施,最大限度地降低病虫害对水稻正常的生长影响,有效提高水稻整体质量和产量。

(三)水稻病虫害防治措施

开展水稻病虫害防治工作,要从多方面入手。首先,要选择抗病性较强的种子,这这样就可以有效减少病虫害的发生概率。其次,还有通过科学的田间管理方式来理方式来防止病虫害。例如可以根据实际情况及时有效的清除带有病害的植株,避免稻田内的病虫害进一步的扩大。最后,要针对不同的病虫害情况选择合理的方法进行解决,尽可能的应用物理方法或者生物方法进行防治,少用化学方法,减少药剂对环境的污染情况。例如,在对螟虫进行防治时,有经验的农民可以利用物理方法进行杀虫,将农药的量控制在对水稻和土地最小的影响程度。

1.水稻稻瘟病的防治措施。当稻田中的氮肥使用过多或者是长期灌水的状态下,就有可能发生高温病。水稻有三个易感时期,分别是苗期、分蘗盛期和抽穗齐穗期。目前在农民在种植水稻过程中,稻瘟病对水稻产量的影响非

常大,必须对水稻的种子提前进行处理。可以用石灰水浸泡种子 24h解决稻瘟病。

2.水稻纹枯病的防治措施。一些农民以为水稻的秧苗 插的越密,水稻的产量就会越高。这是一种错误的想法。 水稻秧苗如果太过密集会使水稻得纹枯病,这种病的表现 特征是水稻的叶子中间呈现灰白色,周围边缘存在暗褐色 的斑块。其他引起水稻患有纹枯病的因素有水稻灌水过多 或过频、水稻的氮肥使用过量等。此外,水稻患有纹枯病 后,一般主要会对叶子进行侵害,但是病害达到一定程度 后也会对水稻的穗部以及茎秆部产生危害。针对这种病 害,有经验的老农民通常会在种植水稻前将基肥施加的足 够,并且注意做好氮、磷、钾以及锌肥等多种肥料的配合 施用。

3.水稻条纹叶枯病的防治措施。有时候在水稻田内会 发现水稻的叶脉存在断断续续的黄绿色或黄白色条纹斑点 等,这就是水稻条纹叶枯病。它对水稻的正常生长有十分 强烈的负面影响,早发病的水稻植株就会枯死,而对于发 病较晚的水稻植株,也会出现抽穗不良等负面影响,如植 株生长缓慢等现象。为了有效避免水稻条纹叶枯病的发 生,在种植水稻前就要选择抗病的水稻品种,同时也要从 根本上切断水稻条纹叶枯病病毒的传播途径,有经验的水 稻种植者会采取专门的措施来清理秧田。最后,如果一旦 发现水稻条纹叶枯病时,可以选用三氯异氰尿酸、吡虫啉 等进行防治,就可以取得很好的效果。

4.水稻螟虫的防治措施。这种害虫主要特征是分为二 化螟、三化螟、稻纵卷叶螟。它对水稻的种植具有较大威 胁,严重时可造成水稻白穗。因此必须对这种虫害加以重 视。现在水稻种植用户一般利用一定浓度的钻心炮乳油、 雷钻乳油或者决斗乳油喷雾就可以解决水稻螟虫问题。

5.稻飞虱的防治措施。稻飞虱在生活中被人们称作"蜢子",我们能经常看到的有两种,分别是褐飞虱、白背飞虱,这两种害虫对水稻的危害不同,在水稻生长的初期,主要是受白背飞虱的威胁。当水稻生长到一定阶段后,褐飞虱就会对其造成威胁。现在农民遇到稻飞虱一般会采用25%扑虱灵可湿性粉剂2000倍液进行处理,就可以起到较好的杀虫效果,也可以使用一定浓度的敌敌畏乳油液喷雾,同样也能起到相同的效果。

6.钻心虫的防治措施。钻心虫包括大螟、二化螟、三 化螟3种,大螟幼虫红棕色;二化螟幼虫黑褐色,体背有 5条纵线;三化螟幼虫淡黄绿色。这种害虫在幼虫期间就 会进入到水稻的植株内部,不断啃食水稻,就会导致水稻 枯心、枯穗。一般可以使用一定浓度的杀虫双水剂对水进 行喷雾,或用一定浓度的杀虫双粉剂拌细土撒施,即可起 到良好的效果。

四、结束语

针对不同的水稻病虫害采取个性化的防治措施,同时还需要不断提高广大种植水稻农民的思想认识,引导和帮助广大农民尽量使用物理或生物方法防治水稻病虫害,减少农药对水稻和农田环境的污染,在保护环境的前提下提高水稻种植的质量和产量。

参考文献:

[1]水稻病虫害绿色防控技术及其推广应用[J]. 周外平. 种子科技. 2019 (18).

[2]优质水稻栽培技术与病虫害防治分析[J].张海波.农业开发与装备.2018(05).